



煤矿工人：重组后我的工资能涨千元；负责安全生产官员：感觉压力小了很多

# 煤企重组打响煤炭安全保卫战

一业内人士称，“真托管，假重组”是煤改成功大敌

安全第一，是每个煤矿常见的一则标语。

一项统计数据显示，去年，河南小煤矿发生事故共造成94人死亡，占全省煤矿死亡人数总数的65%。

小煤矿违法违规生产，诱发煤矿事故频发，已经是不争的事实。

2010年3月，河南省出台了《河南省煤炭企业兼并重组实施意见》，郑煤集团等六大国有煤炭集团将对全省15万~30万吨的煤矿进行兼并重组。

此次兼并重组，以15万~30万吨为底线，低于该底线的实行“关闭”，处于之间的实现“重组”，高于30万吨以上的煤矿，若符合相关条件，则可单独组织生产。

一场以“确保安全生产”为目的的煤改风暴迅速席卷中原。

“矿工——小煤矿主——当地政府——大型煤炭集团”，这场声势浩大的煤改将对兼并重组利益链条上的各个角色产生什么样的影响？如何确保“安全生产”终极目标的实现？…… 晚报记者 王战龙 文/图



## 国美二七新活馆震撼开业 72小时不打烊 8月28日全郑州就这儿了

——您见过“卷发婶婶”吗？来国美二七新活馆找她吧

“卷发婶婶”失踪了，因为她对国美二七新活馆的美容美发产品疯狂着迷，据判断8月28日她也许会出现出现在国美二七新活馆的开业现场，助阵新活馆72小时不打烊。国美二七新活馆开业改变了8月份家电市场环境，使得淡季不淡，而且72小时不打烊，为消费者提供了更多的购物机会。

**国美二七新活馆开业，见过的，没见过的都在这里**

据悉，国美二七新活馆作为河南唯一的家电新活馆，国美投入了巨额资金，在商品陈列方式、卖场布局、后台运营模式等方面，进行360度立体改造，总面积超过10000平方米，商品种类50000多种，为生活带来丰富多彩的选择，见多识广的电器达人也忍不住在这里流连忘返。天后级美容美发狂“卷发婶婶”，一直孜孜不倦的研究美容美发趋势，对美容设备疯狂着迷，只要见到美容美发产品，必然要纳入囊中，废寝忘食研究到底，卷发婶婶到了国美二七新活馆，也不想出来。

**九大体验区让你尽享购物乐趣**

国美相关负责人介绍，二七新活馆特设“九大主题体验区”，带给广大消费者无限的购物乐趣。

二七新活馆负一层和一层是3C产品的桥头堡，负一层有“单反体验区”，尼康、佳能、索尼、宾得等国际一流品牌齐聚一堂，涵盖从入门级到发烧级的型号，除此之外，专业镜头、三脚架以及电池等实用配件为消费者和发烧友提供了更广阔的选购空间。摄影发烧友消费者可在体验区的体验动感拍摄，再用数码相机打印机打出照片，查看摄影效果。值得一提的是，新活馆内特设了游戏专区，当前流行游戏任你尝试。

国美二七新活馆的二、三楼全部设为家居生活馆。新活馆内为消费者打造整体厨房的概念，同时，大厨将现场献艺，消费者也可参与其中，现场制作咖啡、奶昔、中华美食等，也可以现场品尝美食。在“美健商品体验区”，吹风机、剃须刀、剃毛器、蒸面器等美容电器任你挑选，此外，脚底按摩器、按摩椅、血压计也能在新活馆内找到。消费者可亲自体验直发棒、卷发器的效果以及专业发型师的手艺，享受最新一季的流行时尚。当您逛到累了，还可以让最新款的按摩椅赶走购物疲劳。

在国美二七新活馆四楼的“影音发烧体验区”，里面摆设与客厅无异，沙发、茶几、盆栽一应俱全，消费者可以躺在沙发上一边喝茶，一边惬意地观看国内外大片。感受3D电视以及7.1声道带来的身临其境的效果。以后，不需到影院，直接到新活馆就可以感受国际大片的震撼效果。

**国美二七新活馆提前泄露开业劲爆特价信息**

32寸液晶电视跌破1600元，三门冰箱跌破2000元，高清摄像机跌破500元，中式灶套餐跌破300元，IP空调跌破1200元……一系列劲爆价格，让消费者有点诧异，不会这么便宜吧？国美客服热线也不断接到消费者的咨询，答案是肯定的，不用犹豫，这次国美二七新活馆开业，就是这么劲爆！



### 小煤矿主“转正”

屈志军自认为是个“天不怕地不怕”的人，但“最怕半夜打电话”。

用他自己的话说，半夜打来的电话吓得他直哆嗦。

屈志军是原“金鑫煤炭有限公司”的矿长。

2006年，他投资将近3亿元创办了这个设计生产能力30万吨的煤矿，也是登封市较大的一家私营煤矿。

他告诉记者，煤矿正式投产是在2008年8月，按照他最初的设想，投产2~3年，他就可以收回投资。然而两年后的今天，他发现，当初的设想和现实之间的距离是多么遥远。

两年的时间，他苦心打造的“标准化煤矿”生产时间满打满算不过八九个月。

就这样的生产时间，比起其他小煤矿已经是高标准的了。有些小煤矿，一年生产时间不过是2~3个月。

造成困境的原因很简单——小煤矿频发的矿难。

他说，只要任何一家煤矿发生矿难，他们这些小煤矿就要停产整顿。

2010年6月，屈志军第一个将自己的“身家

性命”托付给他人——郑煤集团，郑煤集团对他的公司兼并重组。重组后郑煤集团占有51%的绝对控股，他将占有49%的股份。

屈志军说，第一次听闻兼并重组时，打心眼百分之二百的不愿意。

最终，他还是同意了兼并重组，一个原因是，考察发现，郑煤集团这样的大企业管理体制、安全设备和开采设备等都远远高于自己，“比自己干有底气”。

还有一个重要的原因是，划归郑煤后，可以保证生产时间，提高产量，增加收益。而且安全生产也交由郑煤集团管理，减轻了思想压力。

他说，近期是他睡眠最好的一段时间。

根据河南省政府公布的《河南省煤炭企业兼并重组实施意见》，始于今年3月的煤炭兼并重组，以15万~30万吨为底线，低于该底线的实行“关闭”，处于之间的实现“重组”，高于30万吨以上的煤矿，若符合相关条件，则可单独组织生产。

全省像金鑫煤炭有限公司一样的小煤矿有466个，将被河南煤化、中平能源、义煤集团、郑煤集团、神火集团，外加河南省煤层气开发利用公司六大煤业集团兼并重组。

### 矿工收入和安全的双重提高

对于普通的煤矿工人周铁弓来说，兼并重组似乎和自己没有关系。

很快他发现，不仅是有关系而且关系密切。

他给记者举例称，以前每个月工资2000多元，按照兼并重组后新的工资方案，他可以拿到3000多，“几乎涨了1000块”。

屈志军也给记者简单地算了一笔账：下井补助从原来的10元提高到了20元，并增加了5元的班中餐。一线煤矿工人收入从以前的110元一班升至135元。

他说，平均下来，工人工资增加了17%左右。

这样的情形在河南煤化集团兼并的鹤壁大河润煤矿也得到了印证。

变化的不只是收入，还有安全。

虽然尚未更新安全设备，但新密市瑞金煤业有限公司原矿长钱国伟已经发现了些许端倪：重组后，调度室由原来的1人增加到9人，瓦斯安全检测人员从最初的6个增加到现在的20个。

小煤矿和大煤业在安全上究竟有什么样的区别？

河南煤化集团鹤安公司一负责人告诉记者，小煤矿的工艺与大煤业相比，就是“属于低标准”的，甚至很多开采设备还是大煤炭集团上世纪80年代前后淘汰的。

仅以巷道支护为例，小煤矿的支护都是单体柱支护，而大煤业则是悬移支架，一个年产15万吨的小煤矿，如果使用悬移支架，将需要投资4000多万元。这样的巨额投入，远超小煤矿主的心理预期。

### 煤炭重组为基层干部减缓压力

一位不愿透露姓名的政府工作人员说，将小煤矿交给六大国企，不纯粹是产能扩大，而是分摊、承担安全风险，可以把官员从长期存在的安全重压下解脱出来。

他认为，基层煤炭监管干部已经成了“高危人群”，坊间流传着这样一个笑话，“如果你恨他，就让他去监管煤矿”。

在这位基层干部看来，煤矿矿难频发的主因是“安全设施先天不足”，“即便你天天盯着，也有可能出事”。

虽然现在小煤矿的安全监管责任，国有大煤矿和当地政府之间如何划分尚不明确，但政府基层工作人员还是觉得这是一个春天来了的信号。“起码，整改后的安全设施将远超过现在。”

新密市市长谢霖云将此形容为“安全走，利益留”，并能从机制上改变小煤矿不安全的现状，减缓基层干部的压力。

其实，基层政府最为担心的还有一点，就是煤改后，税收等方面的收入划归国有，影响当地的财政收入。

仅以新密为例，煤炭占国民生产总值的一半以上，税收的45%，财政收入的1/3。

按照此次煤改的政策，税收等还将沿袭原来的比例，保留给当地政府。

河南煤化集团副总经理陈祥恩说，从短期看，小煤矿归为国有大企业后，整改投入加大，一定程度上会减少当地的税收等。但从长远看，整改后的小煤矿在产量和生产时间上将彻底改观，增加当地的税收和财政收入等。

### 最重要的是“真投入”

“真重组，真出资，真管理，真负责，真安全”是此次河南煤改的原则。

按照河南省政府的要求：“真重组”，就是通过货币出资和资产、股权转让，实现对兼并重组煤矿资本层面绝对控股不低于51%。

在河南煤化集团董事长陈雪枫看来，“五真”原则最根本最关键的是“真投入”。

只有用真金白银，实实在在实现对小煤矿51%的绝对控股，才能最终达到“确保安全生产”的终极目标。

陈雪枫告诉记者，截至2010年8月10日，列入河南煤化集团兼并重组名单的58处煤矿，除安阳市双富煤矿、九龙山煤业关闭退出之外，其余56处煤矿的兼并重组任务基本完成。

河南煤化集团兼并重组的67亿元重组资金及后续技改资金已经全部筹措到位。其中，33处煤矿按照兼并重组协议约定支付了第一期资产转让价款，共计5.64亿元，其余资金也会在相关合同完毕后10天内到账。

“尊重小煤矿主的合法权益，公平公正地对待小煤矿，是此次煤改能否成功的关键。”陈雪枫说。

反之，可能会出现一种现象：“真托管，假重组”——小煤矿向大煤业缴纳一定比例的管理费用，仅是名义上归属国有煤业，生产安全还是游离在大煤业之外。

最终的结果只能是，小煤矿打着国有企业的旗号，大肆违法违规生产，从而导致矿难更加频发。